

点指 卡塔尔世界杯 FIFA WORLD CUP Qatar 2022 解码黄金眼⑦

世界杯倒计时 1天

# 群雄逐鹿实力伯仲之间 传统豪门仍是夺冠热门

2022年卡塔尔世界杯开赛在即,预测谁能最终登顶成为各媒体必做的功课。坦率地讲,这是一件非常难的事情,群雄逐鹿是历届世界杯的常态,通常有七八支球队的势力都在伯仲之间,谁能笑到最后,不仅取决于教练团队对球队状态的调控、球队的拼劲和士气、球员的临场发挥,甚至是偶然性很大的“运气”,都能对比赛的最终结局产生很大影响。

那么,谁能最终“君临天下”是否就无法预测呢?非也!翻开世界杯的历史,其实还是有迹可寻的。



2018年俄罗斯世界杯,法国夺冠,姆巴佩亲吻大力神杯 图/视觉中国

## 1 世界杯冠军得主皆为豪门

在过往的21届世界杯中,只有巴西、德国、意大利、法国、阿根廷、乌拉圭、英格兰和西班牙曾登顶,其中巴西最多,为5次,德国和意大利都是4次,法国、阿根廷和乌拉圭均为2次,英格兰和西班牙各1次。这8支登顶球队无一不出自足球强国,属于传统豪门,即巴西、阿根廷、乌拉圭这南美传统三强和德国、意大利、法国、英格兰、西班牙这欧洲传统五强。

八强之外,是否还有球队能搅动风云?波兰、克罗地亚、比利时、葡萄牙都曾两度闯入世界杯四强,甚至瑞典、保加利亚、土耳其、韩国也曾有杀入半决赛的荣耀。最突出的是荷兰,曾三次决赛五进四强,他们在1974年联邦德国世界杯首创的“全攻全守”打法掀起了“第三次足球革命”,引领了时代潮流,虽最终在决赛惜败于主办国,但也被誉为“无冕之王”。

## 3 德法巴阿堪称四大热门

本届世界杯抽签,卡塔尔被列入一档成为种子队,其中的原因恐怕无需解释。而这个位置本应是德国的,他们才是争冠的大热门。仅就阵中球星的名气而论,德国不如法国,甚至不如英格兰,但作为一个整体,他们堪称顶尖。这源于该国多年来形成的一整套足球哲学,对这项运动的方方面面都有深入研究,像克洛普、图赫尔等德国名帅在欧洲足坛大放异彩,就与此有关。德国男足如今的主帅弗里克在拜耳已经证明了自己,他还是德国在2014年巴西世界杯夺冠的助理教练,这样的经历对其而言是独特的优势。德国目前的困难是缺少一位顶级中锋,维尔纳伤缺已无缘本届世界杯,弗里克如何补缺就显得至关重要。

法国的牌面恐怕是冠绝诸强的,尽管该队目前遭遇较大的“非战斗减员”,博格巴和坎特一对后腰已无缘本届世界杯,但球队依旧兵强马壮,其“板凳深度”让人惊叹,当红球星之多也让争冠对手无法相比。不过卫冕冠军的打法偏于保守,上届他们登顶之时,很多人就认为以法国的实力应能达到更高的水准,这个锅应由其主教练德尚背。这也是法国已经决定在世界杯后换帅,由德尚的队友齐达内接手的原因。

## 2 乌拉圭已淡出豪门行列

可见,本届世界杯的王者大概率从传统八强中产生。不过所谓传统八强是根据过往21届世界杯球队登顶次数归纳出的结论,在此过程中早已沧桑变幻。像乌拉圭两次夺冠都处于世界杯的早期,距今最近的一次已有72年,该队最近一次杀入四强是在2010年的南非世界杯,距上一次他们在1970年墨西哥世界杯进入四强也相距40年,这意味着他们早就距豪门渐行渐远,并逐渐淡出。从球队表现看,乌拉圭近年来的实力与南美其余两家传统豪门巴西和阿根廷已经存在级差,不足以与之并列,也非本届世界杯的夺冠热门。

赛中“大意失荆州”无缘本届世界杯的意大利之后,传统八强只剩下六家,补缺者或可从那些曾搅动风云者当中寻找。就实力而论,以荷兰、比利时和葡萄牙较为突出。其中,两个低地国家荷兰和比利时的近况类似,都不处于全盛期:荷兰的上一个全盛期是在2010年南非世界杯,他们与处于巅峰期的西班牙争冠,战至加时赛才以0比1惜败;而比利时上一个巅峰期为4年前的俄罗斯世界杯,只可惜他们未能冲破半决赛的“天花板”。比利时如今最大的困扰是处理好C罗与全队的关系。由于过往的实力和战绩,作为葡萄牙多年来的头牌,C罗已经确立其在队中的领袖地位,但他今年已经37岁,状态开始下滑,已不足以延续这种地位,甚至可能对后起之秀造成压制,这个问题解决得好或坏,将在很大程度上决定葡萄牙在卡塔尔能走多远。

巴西在足球圈的地位与中国在乒乓球圈的地位相似,这里是天才球星的摇篮,江山代有才人出。可是该队在最好的时期往往成绩并不好:1982年西班牙世界杯这支“宇宙队”所达到的高度前无古人,却最终无缘夺冠;1998年法国世界杯巴西拥有罗纳尔多、里瓦尔多等众多顶尖球星,是公认的夺冠大热门,却大热倒灶在东道主脚下。反倒是1994年美国世界杯和2002年韩日世界杯,巴西不处于极盛期,却皆捧得大力神杯。如今的巴西与1994年和2002年的情况有几分相似,如果该队最终登顶也在情理之中。

阿根廷自从1986年墨西哥世界杯夺冠后,就一再与冠军无缘,其后两进决赛,但都倒在德国脚下。阿根廷的球风是围绕着一个超级球星运转,1978年是肯佩斯,1986年是马拉多纳,如今是梅西。这位阿根廷的头牌虽然已经35岁,但本赛季上阵48次,踢了4031分钟,射入32球、助攻22次,其中国家队的进球18个,助攻7次,展现出良好状态。况且阿根廷还涌现出了劳塔罗、德保罗、阿尔瓦雷斯这样的球星,使得该队的实力有所提升,梅西身边的帮手更多了,这对其是利好,也使得阿根廷跻身夺冠大热门行列。

## 万花筒

威廉姆斯兄弟分别代表加纳和西班牙出战 亲兄弟各为其主 世界杯历史首次

伊纳基·威廉姆斯和尼科·威廉姆斯兄弟俩共同效力于西甲劲旅毕尔巴鄂,但在本届世界杯分别代表加纳和西班牙出战,将成为世界杯历史上第一对代表不同国家队出场的同父同母兄弟,他俩分别为28岁和20岁。

2014年世界杯上,博阿滕兄弟俩分别代表德国和加纳出战,他们只是同父异母兄弟。在那届世界杯小组赛中,最终夺冠的德国以2比2战平加纳,哥哥大博阿滕是加纳主力中场,弟弟小博阿滕是德国主力右后卫。

11月18日凌晨在世界杯热身赛中,加纳以2比0战胜瑞士,威廉姆斯兄弟中的哥哥伊纳基·威廉姆斯作为加纳中锋首发出场。同样是在世界杯热身赛中,威廉姆斯兄弟中的弟弟尼科·威廉姆斯为西班牙替补出场,取得代表西班牙的第一个进球,帮助西班牙以3比1击败

## 卡塔尔熊猫馆对公众开放

### 大熊猫“京京”“四海”正式亮相

据新华社电 在2022卡塔尔世界杯即将开幕之际,来自中国的大熊猫“京京”和“四海”17日在多哈正式与公众见面,它们居住的多哈豪尔熊猫馆也于当日开馆。

根据中卡两国协议,“京京”和“四海”将在卡塔尔居住15年。“京京”4岁,是一只调皮的“男孩”;“四海”3岁,是一只活泼的“美女”,它们都出生于中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地。

今年10月19日,“京京”和“四海”乘专机抵达多哈,由专车送入多哈豪尔熊猫馆,之后,两只熊猫进行了隔离。

当天在豪尔熊猫馆,记者看到,两只熊猫都有自己专属的生活区,空调恒温,凉爽舒适,“京京”一直在吃新鲜的竹子,“四海”则更钟爱爬树。

出于对中国大熊猫的喜爱,卡塔尔将“京京”和“四海”以阿拉伯文分别命名为“苏海尔”和“索拉雅”。

中国驻卡塔尔大使周剑表示,卡塔尔高度重视中卡两国的大熊猫合作,卡方为大熊猫修建了宽敞、明亮的熊猫馆,两只熊猫入住后也受到了精心、周到的照顾。

对于大熊猫的到来,卡塔尔民众表现出极大热情。开馆当日,不少民众一家老小前来参观,离开时,孩子们会抱着购买



11月17日,大熊猫“京京”在卡塔尔首都多哈的豪尔熊猫馆内 新华社发

## 全国跳水冠军赛

### 广东队林珊女子1米板摘金

羊城晚报讯 记者龙希、实习生李泽宇报道:11月17日,2022年全国跳水冠军赛在江门结束第二个比赛日的争夺。广东队林珊摘得女子1米板金牌,另一位广东选手梅颖芯获铜牌。

本届全国跳水冠军赛共有来自全国19支队伍、逾170名运动员参加;竞赛项目设置男子、女子组,均包含1米跳板、3米跳板、10米跳台、双人3米跳板、双人10米跳台、团体的比赛。

第二个比赛日进行了女子10米台预赛、男子3米板预赛以及女子1米板决赛。

在女子1米板决赛中,林珊以总分290.30分夺得金牌,山西队李亚杰以总分281.90分获银牌,梅颖芯以总分260.10分获铜牌。林珊和梅颖芯在前一个比赛日中搭档夺得女子双人3米板冠军。

广东队目前已有3金3银2铜入账。

## ATP年终总决赛

### 弗里茨晋级 半决赛将战德约

羊城晚报讯 记者龙希报道:11月17日,ATP年终总决赛在意大利的都灵展开第五个比赛日的争夺。纳达尔战胜鲁德后结束了本届总决赛之旅;弗里茨击败阿利亚西姆,锁定男单半决赛席位。

男单小组赛,西班牙名将纳达尔与挪威选手鲁德交手无关出线,纳达尔两盘都是6比5领先时取得关键破发,最终以7比5、7比5击败鲁德,晋级半决赛后再次战胜对手;西班牙人结束此前的4连败,赢下美网之后的首场胜利。虽然赢了,但是纳达尔还是以1胜2负无缘半决赛。落败的鲁德以2胜1负、小组第一的战绩晋级四强。

美国选手弗里茨与加拿大小伙阿利亚西姆争夺小组出线权,前两盘都打到了抢七,双方各胜一盘,最终弗里茨赢得决胜盘,以7比6、6比7、6比2战胜阿利亚西姆,职业生涯首次参加年终总决赛就以小组第二闯入四强。

弗里茨因西班牙选手阿尔卡拉斯退赛而替补进入总决赛,小组赛第一场击败纳达尔,第二场憾负鲁德,第三场击败阿利亚西姆;半决赛将对阵德约科维奇。

男双小组赛,英国和芬兰组合格拉斯普尔/赫里奥瓦拉以2比0击败西班牙和阿根廷组合格拉诺勒斯/泽巴洛兹,美国和英国组合拉姆/萨利斯布里以2比1战胜萨尔瓦多和荷兰组合阿雷瓦洛/罗约尔组合,两对获胜组合闯进半决赛。

## 斯诺克英锦赛

### 丁俊晖完胜克拉克 八强对阵奥沙利文

羊城晚报讯 记者苏苻报道:2022年斯诺克英锦赛18日凌晨决出八强,丁俊晖以6比1完胜克拉克,将在八强战对阵奥沙利文,这也将是史上第30次“丁奥会”。

丁俊晖曾三夺英锦赛冠军,但近几个赛季状态大幅度下滑,世界排名也下滑至第38位。此次英锦赛,他从第三轮资格赛打起,连续击败塔猜亚和米尔金斯获得正赛资格,并在正赛首轮1比3落后的情况下连扳五局,以6比3逆转霍金斯晋级16强。

英格兰的牌面恐怕仅次于法国,他们上届世界杯闯入四强,欧冠闯入决赛,但面对实力稍弱的对手,他们都未能笑到最后,这表明其打硬仗、恶仗的能力不足。西班牙的全盛期是2010年南非世界杯,那时他们确实是最强者,但随着哈维、伊涅斯塔等人的老去,该队的实力有所回落,虽然仍是一流强队,但争冠有些难。英西两队的竞争力与葡萄牙相近,有冲击冠军的实力,但略逊于德法巴阿。

虽然本届世界杯的冠军大概率会从传统豪门中产生,但笔者还是希望非传统豪门球队能“揭竿而起”。卡塔尔世界杯在冬季举行的诸多不确定性,说不定会催生出现外的结果。

羊城晚报记者 徐扬扬

## 乒乓球亚洲杯

### 王楚钦苦战七局逆转无果 国乒仅王艺迪晋级四强

羊城晚报讯 记者詹淑真报道:11月18日,2022乒乓球亚洲杯在泰国曼谷继续进行。男单1/4决赛,王楚钦苦战七局,以3比4不敌韩国选手林仲勋,无缘晋级。女单1/4决赛,王艺迪以4比1战胜韩国选手申裕斌,顺利晋级半决赛。

在与申裕斌的比赛中,王艺迪进入状态较慢,以7比11先丢一局。随后她迅速调整掀起攻势,连得四局,以4比1大比分淘汰对手,晋级女单四强。

王楚钦是本届男单夺冠热门,首轮以4比1击败哈萨克斯坦选手格拉克斯。在本场与林仲勋的比赛中,王楚钦开局失误较多,以11比6先输一局,第二局他以11比9扳回一局。随后王楚钦以5比11、7比11连输两局,1比3大比分落后。第五局和第六局,王楚钦顶住压力连下两局,将比赛拖入决胜局。

决胜局中,王楚钦在开局落后的情况下将比分追至8平和10平,关键时刻林仲勋连得2分,王楚钦以10比12惜败,无缘本届亚洲杯男单四强。

至此,国乒仅剩王艺迪一人晋级四强。在率先进行的1/8决赛中,林高远不敌伊朗选手阿拉米扬,陈幸同不敌印度选手巴特拉。

## 高尔夫广东巡回赛

### 老将陈定根问鼎深圳站

羊城晚报讯 记者梁劲松报道:11月17日,由广东高协主办的2022广东巡回赛深圳站在东莞观澜高尔夫球会结束。43岁的职业老将陈定根在打出70杆之后,领先其他对手至少1杆,以137杆(-7)的总成绩夺冠。这也是陈定根继去年韶关站后夺得的又一个分站冠军。

18岁的张晋成为本站赛事的最佳业余球员,他与女子职业球员韩雨岑、男子职业球员张梓洪同以140杆并列第三。韩雨岑也是本站赛事女子球员中战绩最佳者。